

TODOS EN DEFENSA DE LA REPUBLICA Y DE SUS INSTITUCIONES

Eri guztietako langileak i Alkartu!

Euzkadi Prieto

ORGANO DEL PARTIDO COMUNISTA DE EUZKADI

Nº 25

PARIS, 16 DE ENERO DE 1947

SEMANARIO

EN EL QUINTO ANIVERSARIO DE SU FUSILAMIENTO

El pueblo vasco seguirá el camino de la lucha que le trazaran Larranaga y Asarta

por Cristóbal ERRANDONEA

Recordar a Jesús Larranaga y a Manuel Asarta, es revivir el camino que hemos recorrido y el que nos queda por recorrer en los hechos políticos y en la conducta de firmeza y fidelidad de nuestro Partido en la lucha contra Franco y Falange.

Recordar estos héroes, significa valorar el enorme sacrificio de los comunistas en favor de las libertades democráticas de los pueblos. Recordar a Larranaga y Asarta es colocar en su puesto de honor a los héroes y luchadores insobornables del Partido Comunista de Euzkadi, a los miembros de nuestro Comité Central caídos en la lucha, Arana, Bueno, Aranceta, Zumalacarbe, Dorronsoro y Carreras, que junto con Larranaga y Asarta y cientos y cientos de preclaros militantes cuya abnegación y heroísmo se prolonga hoy

en nuestros camaradas que en el interior de Euzkadi continúan la lucha que se vieron obligados a dejar los que cayeron asesinados o fueron presos en las mazmorras franquistas.

Es recordar a los que hoy luchan con intransigencia comunista contra el franquismo, a los que la simbolizan para nuestro pueblo, a Zapirain, Uriarte, Isasa, dignos exponentes de lo que es y significa nuestro Partido Comunista de Euzkadi en esta hora tan difícil para la vida de nuestro pueblo, para sus libertades democráticas para la República.

Recordar a Larranaga y Asarta es dar vida a la lucha de los vascos contra Franco y Falange, significa legitimar las aspiraciones a nuestros derechos nacionales. Es también, recordar a los caídos como ellos por las mismas causas, por el mismo deseo de ver libres a los pueblos de España del terror, del hambre y de la ruina.

Recordar a Larranaga y Asarta es actualizar nuestra aportación a la causa de la libertad de nuestra clase y de nuestra Patria. Es recordar lo que nos ha costado en vidas preciosas que infundieron nuevo vigor y energías a la causa antifranquista, y que con su conducta hicieron posibles las luchas crecientes de nuestra clase obrera y de nuestro pueblo. Luchas que ponen de manifiesto en forma elocuente, que

la organización clandestina en su interior es cada día más vigorosa, y que la actividad y la organización de nuestro Partido Comunista de Euzkadi es cada vez más firme.

Recordar a Larranaga y Asarta, es precisar que el espíritu de unidad que anima a nuestra clase obrera y a las masas populares de Euzkadi se fortalece cada día más y va tomando cuerpo en la conciencia de los vascos. Que el entendimiento de socialistas y comunistas llegará, pese a quien pese, y naremos resurgir entre unos y otros la U.G.T. potente y unida, para bien de la República y de Euzkadi.

Recordar a Larranaga y Asarta, es precisar una vez más, que debemos ser intransigentes con los traidores, con los que desean el entendimiento con el franquismo, con los capituladores. Es recordar que para que Euzkadi adquiera la personalidad nacional que le corresponde, hay que seguir el camino emprendido, el que nos indicaron con el sacrificio de sus vidas Larranaga y Asarta: El de la lucha intransigente, el de la democracia, el de la República.

En ese camino no podemos vacilar. Sería fatal para Euzkadi, para sus anhelos de libertad. Sería no comprender que hasta que destruyamos todas las fuerzas que componen el franquismo, nuestro camino, el camino de las

amplias perspectivas de desarrollo nacional de nuestro pueblo, estaría siempre cerrado.

Por eso debemos seguir hasta el fin la lucha contra Franco y Falange, marchando por el camino que nos hemos trazado los vascos. Sin mirar atrás sin sentir fatiga. Porque el premio será una Euzkadi democrática, donde el obrero tendrá garantizado su trabajo y laborará por el engrandecimiento del país; donde el casero será dueño del caserío y de la tierra de sus mayores; donde los jóvenes tendrán una vida sana y feliz; donde las mujeres tendrán los mismos derechos que los hombres y una legislación que les proteja; donde los ancianos tendrán asegurada su vejez. Donde nuestro idioma y nuestra cultura se desarrollarán para perfeccionar los conocimientos del pueblo;



JESUS LARRANAGA

Miembro del C.C. del P.C. de Euzkadi, dirigente querido por los obreros y baserritarras, héroe nacional caído en la lucha clandestina contra el franquismo.



MANUEL ASARTA

Miembro del C.C. del P.C. de Euzkadi, dirigente sencillo y abnegado, héroe nacional caído en la lucha antifranquista, por Euzkadi y por la República.

« Queremos insistir en los pocos instantes de vida que nos quedan. El enemigo es muy fuerte todavía. Huid de los optimismos infundados que solo conducen a castrar el ánimo. Contra él, cada uno de nosotros no podemos nada o podemos muy poco. Solo el conjunto de los pueblos en el plano internacional y la unidad de todos los españoles en el plano nacional, dara al traste con el hitlerismo. Posponed, pues, todo lo que pueda desuniros, que son pequeñas miserias, y anteponed todo lo que pueda uniros. »

(De la carta al Partido y al pueblo español, de los fusilados el 21 de enero de 1942.)

Otro infame asesinato de Franco y Falange

¡Han matado a Eduardo Sánchez Biedma! ¡Protestemos contra ese nuevo crimen!

Hace cinco años, exactamente el 21 de enero de 1942, el bárbaro terrorismo franquista segaba las vidas de cinco grandes dirigentes de nuestro Partido y de nuestro pueblo: Larranaga, Dieguez, Asarta, Girabau y Barreiro.

Sin interrupción, desde entonces, los verdugos franquistas han continuado su criminal obra de torturas y asesinatos contra los mejores hijos del pueblo, contra los combatientes más abnegados de la clase obrera, contra los luchadores más heroicos en favor de la reconquista de la República y de la libertad para nuestro pueblo.

Del interior del país nos llega la noticia del reciente asesinato cometido en la persona de un gran dirigente de nuestro Partido y del pueblo: Eduardo Sánchez Biedma, muy conocido en Francia con su nombre de guerra, Torres. Un siniestro eslabón más en la larga cadena de crímenes de los insaciables verdugos franquistas. Nuestro camarada, cuadro dirigente intrepido del gran Partido Comunista de España, se había trasladado al interior del país desde tierras libres de Francia, para proseguir allí, en la misma madriguera del fascismo franquista, la organización de nuestro Partido a

fin de que cumpla cabalmente su misión de orientar y dirigir las grandes luchas populares que han de abrir el camino hacia la victoria.

Eduardo Sánchez Biedma fue detenido en el curso del pasado mes de octubre, en Madrid. Fue conducido a la Dirección General de Seguridad, en cuyos inmundos calabozos ha sido sometido permanentemente a barbaras torturas. Impotentes por no poder arrancar ninguna delación a nuestro heroico camarada, los verdugos franquistas en el paroxismo de bestialidad destruyeron el cuerpo de nuestro infortunado camarada, dejándole convertido en un guinapo informe. Poco antes de expirar fué llevado apré-

suradamente a una cárcel — cuyo nombre ignoramos por el momento — y en una celda de esa cárcel acaba de fallecer, víctima de los horribles sufrimientos producidos por las torturas que le infirieron sus verdugos y asesinos.

Nuestro inolvidable Larranaga manifestaba en sus postreros pensamientos que los puestos que él y sus compañeros dejaban al morir serían ocupados por otros cuadros comunistas, por otros dirigentes del pueblo. De ese perfil era la figura del camarada Eduardo Sánchez Biedma. En Francia, durante la ocupación alemana, trabajo, arrojando los mas tremendos peligros, en la organización interna de nuestro Partido y en la formación de los primeros núcleos de resistencia que habrían de servir a la gran lucha de liberación que se libro después en Francia. Su esfuerzo tenaz

(pasa a la pagina 3.)

donde la libertad de cultos será asegurada; donde tendremos nuestro propio Gobierno que asegure una vida libre, que garantice la paz, el respeto y la felicidad y progreso de Euzkadi dentro de la Federación de pueblos hispanos. Por esto sólo una idea debe prevalecer en nosotros: Terminar con Franco y Falange, extirpar hasta en sus raíces a toda esta peste.

Recordar a Larranaga y Asarta es revivir aquel fatídico 22 de Enero de 1942 en el que con unos asesinatos se pretendía matar todo esto.

Pero está demostrado que no hay nada capaz de detener las fuerzas nuevas, las del progreso, de las cuales somos vanguardia para bien de la vida libre de los pueblos de España.

Recordar aquel crimen del franquismo, es fortalecer la unidad de los pueblos hispanos. Crimen que en Madrid unia junto a Larranaga y Asarta a otros héroes exponentes preclaros de estos pueblos que sufren el mayor vejamen de su historia. Crimen que unia a héroes que caían por la misma causa, por los mismos anhelos democráticos. Héroes todos dotados de la misma entereza, de la misma fé que manifestaban abiertamente ante los verdugos que iban a terminar con sus preciosas vidas.

Allí, en aquel amanecer de luto, pero de gloria para nuestro pueblo, estaban reunidos el valor y el martirio de los pueblos de España, unidos en un mismo grito de libertad. Junto a nuestros vascos Larranaga y Asarta, se encontraron

(pasa a la pagina 4.)

ALGUNAS voces se han alzado tratando de equiparar la política de union nacional preconizada por nuestro Partido, con otra política, que también han dado en llamar de « union nacional » estos Mesías de última hora.

Salta a la vista que existen diferencias fundamentales entre ambas concepciones de la política de union nacional.

Es evidente que el núcleo de fuerzas que ha llevado al franquismo a su situación actual de descomposición, son esencialmente las fuerzas obreras y republicanas. Su caída, apoyada por la acción de la democracia internacional, es el resultado de la combatividad de los obreros, de la resistencia de los campesinos, de la acción de las mujeres y los jóvenes, de las luchas de las guerrillas, de todo el odio del pueblo que no ha perdido su concepción republicana.

Por eso nuestro Partido, que ha sido en todo tiempo defensor encarnizado de una política de union nacional, plantea que la agrupación de

(pasa a la pagina 2.)

Franco ha hecho asesinar a nuestros camaradas Isasa y Llerandi

Noticias llegadas a última hora informan que en España se ha asesinado a nuestros heroicos camaradas Isasa y Llerandi.

El franquismo ha cometido este atroz asesinato a pesar de la intervención de los Embajadores de Cuba y Argentina.

Un nuevo y bárbaro asesinato que no puede dejar al mundo impasible.

Hay que terminar con el franquismo. Hay que extirpar a los verdugos de los mejores hijos de España.



PROSEDIMIENTO

— Por qué os disteis de baja en el Sindicato?
— Mira, en los Verticales todo es levantar el brazo y bajar comida. Ahora, con los otros, nos aumentan racionamiento haciendo brazos caídos. Es mas práctico.

EL DEBER DE LOS DEMOCRATAS VASCOS ANTE LA TRACION DE PRIETO

Y la arenga termino con el triple grito de: « ¡ESPAÑA! ¡ESPAÑA! ¡ESPAÑA! ».

Habra quien crea que se trata del ritual falangista, del discurso de algun jerarca de Falange.

Pues, no. Nos estamos refiriendo a la conferencia dada por Indalecio Prieto el 17 de Diciembre en Méjico ante las « Juventudes Socialistas ».

A ella aludimos en nuestro ultimo numero. Aludimos para insistir cerca de los demokratas vascos sobre la necesidad de desenmascarar la traicionera actividad de Prieto. Aludimos insistiendo en que Prieto de forma delibada y sistemática, y cada día mas violenta, trata de malograr los esfuerzos y los sacrificios de nuestro pueblo, de todos los demokratas hispanos.

En la conferencia que nos ocupa, Prieto pone a contribucion toda la habilidad y toda la perversidad de que es capaz para atraer a su causa a los socialistas y — el mismo lo aclara — a otras fuerzas republicanas.

El derrotismo mas desvergonzado, las falsedades mas cínicas, la mas refinada perfidia, son las armas traicioneras que emplea Prieto para sacar adelante sus planes reaccionarios de capitulacion.

Cuando la lucha de nuestra clase obrera y del pueblo, avanzando arrolladora, está demoliendo los fundamentos mismos del franquismo y de la reaccion, Prieto se esfuerza por sembrar en el campo republicano el espíritu de la impotencia y del conformismo.

Somos unos derrotados — afirma — y tenemos que aceptar el mal



El Sr. Lasarte dió una interesante conferencia sobre la Resistencia Vasca

menor que nos concedan, — que para él, es el gobierno de los monarcas y reaccionarios junto con los republicanos claudicantes que, siguiendo, se presten a hacer de cómplices.

Las batallas de la clase obrera, de las guerrillas que se multiplican, de los campesinos, de las mujeres, de los jóvenes de los intelectuales y las batallas de todo el pueblo que están llevando al franquismo al borde de la derrota y que viven las fuerzas de la reacción, Prieto las desconoce. Quisiera borrar de la mente de las masas la conciencia de que son ellas, es su acción el factor decisivo, el que ha de determinar la salida.

Y junto a la idea de que somos unos vencidos sin derecho ni capacidad de opción, anade que: « el problema español depende de forma casi exclusiva de la actitud que con respecto a Franco adopten Inglaterra y los Estados Unidos ».

Ya es sabido como Inglaterra y Estados Unidos entienden dar la solución impidiendo el restablecimiento de la República y prolongando el franquismo, con o sin Franco. Las informaciones de Londres en los últimos tiempos no dejan lugar a dudas.

Al servicio de esta « solución » a la griega, vuelca Prieto todas sus capacidades.

España y la libertad pueden vivir sin República: tal es el aligui que soba y resoba en su conferencia. Convencer de ello a los ingenuos o a los débiles es su propósito. Y a tal afecto asegura que el problema del régimen es secundario, siendo la cuestión principal, la de la independencia de España. Como si la independencia fuera posible bajo el tutelaje de los trusts anglo-sajones, cuya principal mira es acrecentar sus intereses imperialistas en España; como si fuera posible la independencia manteniendo a la reacción en el poder y al pueblo bajo su yugo.

« Cuando haya un dosel de libertad que en España nos ampare, será nuestra obligación trasladarnos allá para laborar en pro de los ideales que profesamos ».

De tal suerte, quiere levantar la ficción de una posible libertad sin República, alimentando así la vana ilusión de un régimen que no es la República y en el cual, sin embargo, podrán vivir y desarrollarse libremente las organizaciones obreras y democráticas. Como si a lo largo de décadas los obreros y los demócratas no hubieran comprobado hasta la saciedad que la libertad solo les es posible con la República!

Estos esfuerzos de Prieto por desmoralizar a las fuerzas democráticas, por convencerlas de su incapacidad — por la que él trabaja sembrando la división — tiene por objeto meter con calzador al pueblo español el zapato del compromiso.

Sin eufemismos, Prieto, expone cual es su finalidad: servir de lacayo de los monarcas y de la reacción.

« Puede, cual alguna otra vez lo he dicho, constituirse un gobierno transitorio... en el que estén representados todos los sectores de la opinión pública española ».

Y se pregunta: « Nos va a repugnar convivir transitoriamente en un Gobierno de ese género? ».

Para contestar, terminante: « Eso sería no un romanticismo, sería una estupidez ».

Con el fin de hacer mas aceptable el verdadero carácter de ese Gobierno que preconiza, Prieto habla de « todos los sectores... Pero no es tal su idea.

¿A los escrupulos de conviviencia con quien, alude? ¿Con fuerzas obreras y republicanas?

No. Los esfuerzos de Prieto por desvanecer tales escrupulos, están en relación con los monarcas y con la reacción. Pero como eso « sería no un romanticismo, sería una estupidez », Prieto para vencer tales escrupulos monjiles grita: « los socialistas del interior que le escuchan.

« Si ahora nuestros correligionarios directores de España tuvieran necesidad — yo no lo sé — de ponerse en relación con los monarcas, desde aquí les digo... que no sientan temores ni escrupulos... »

Los escrupulos que Prieto quiere desvanecer son los de la conviviencia con los monarcas y la reacción, porque con los comunistas, con los « separatistas », con Martínez Barrio, con Giral, con cuantos se mantienen fieles a la democracia y a la República ya ha afirmado una incompatibilidad que excluye la conviviencia.

Prieto se declara incompatible con las fuerzas republicanas.

Prieto « razona » la necesidad de colaborar, de formar parte de un Gobierno reaccionario.

Prieto está trabajando a todo vapor para que triunfe esa manobra monarcaica que ya con todo descaro esta siendo patrocinada por el imperialismo anglo-sajón.

Y para que por su parte no se demore el triunfo, poniendo como ejemplo a seguir la sublevación casadista, lanza la consigna de arremeter con redoblada violencia contra las instituciones republicanas.

« Como dije antes... estimé siempre que nuestro Gobierno constituía un estorbo... Por lo tanto, las instituciones... deben desaparecer inmediatamente... »

Y pareciéndole poco lo anterior, anade:

« El Gobierno es un barco inservible... Por lo tanto, nuestro deber no solo consiste en cortar amarras con él, sino en hundirlo. ¿Lo ois bien? En hundir, para bien de todos, instituciones inútiles y danosas... »

Terminar con todo cuanto significa República, con todo cuanto significa garantías para el pueblo,

Con algun retraso debido a causas ajenas a nuestra voluntad, damos referencia de algunos pasajes de esta conferencia que el día 21 de Diciembre explico el Sr. Consejero de Gobernación en San Juan de Luz.

Considero el conferenciante las particularidades que se dan en el movimiento antifranquista en el interior y en el Exterior, para significar, sin embargo, con gran fuerza que son dos caras de una misma moneda. Advierte que sería grave error enfrentar u oponer el interior al exterior, pues ello equivaldría a aumentar las dificultades para la restauración de la democracia. Afirma que en Euzkadi no hay contraposición entre el interior y el exterior y aduce como prueba de ello que la Junta de la Resistencia Vasca es a la vez Consejo Delegado del Go-

bierno y en esa doble condición es el órgano que dirige la oposición vasca al franquismo.

Resalta un fervoroso y emocionado nomenaje a los dirigentes de la Resistencia Vasca y describe a continuación algunas de las características que esta reviste. Explica como nace de la unidad forjada en las cárceles y de las ayudas enviadas del exterior por el Gobierno y por las fuerzas emigradas. Subraya que a unidad abarca a todas las fuerzas democráticas sin distinción de matices políticos, condición social o credos religiosos. La Resistencia Vasca — dice — ha unificado a Euzkadi.

Significando la finalidad combativa de la Resistencia Vasca, asegura que no es un quietismo derrotista lo que a esta inspira. Infeliz del

miopo que no ve mas que lo que dicen los periodicos oficiales. El tiempo, a breve fecha, se encargara de mostrar los frutos de los esfuerzos que hoy se desarrollan en la clandestinidad. Entonces se apreciara la energia del empuje, la responsabilidad de la dirección y el grado de patriotismo puestos en tensión al servicio de la causa.

Pasa a examinar como habra que organizar en el futuro la conviviencia de la Resistencia Vasca con los demás elementos de la población de Euzkadi. Y llega a la conclusión de que la practica de la democracia ha de proporcionar el marco de esa conviviencia. Pero estima que para ello es indispensable la aplicación de la Justicia. El no proceder al castigo de los crímenes y a la reparación de los danos causados dejaria un fermento perturbador que impediria esa conviviencia. Solo así se superara el clima de guerra civil, creando el espíritu necesario para, con sentido practico, enfrentarse a resolver las verdaderas necesidades populares.

Hizo aqui el Sr. Lasarte unas consideraciones sobre el desastroso balance que ha de dejar el franquismo en nuestro país. Para concluir en que habremos de enfrentarnos con una situación difícil en muchos aspectos, de la que solo por el esfuerzo comun y persistente podra reponerse nuestro pueblo.

En la ultima parte de su conferencia, el orador se refirió a la relación de la Resistencia Vasca con la del resto de España. Dijo que el Consejo Delegado esta permanentemente bien dispuesto para la inteligencia con los organismos dirigentes de la Resistencia española. El Gobierno Vasco sigue con gran interes los movimientos de esta ultima. Conoce tambien las actividades encaminadas a formar un Gobierno Provisional. Dio a conocer que en las conversaciones entre monarcas y algunos elementos republicanos en el interior, los primeros presentaron unas bases de acuerdo excluyendo a « comunistas y separatistas ». Ya se sabe anadio el Sr. Lasarte, a quienes consideran separatistas los monarcas, a todos los que quieren algo mas que el imperante « sano regionalismo » con el cual han querido engañar las aspiraciones populares, es decir a todos los vascos representados en el Gobierno de Euzkadi.

Audiendo evidentemente a Prieto senalo la coincidencia de esa posición monarcaica con la expuesta recientemente en Mexico por un destacado dirigente de la emigración.

Frente a todo esto, a los vascos nos corresponde estar vigilantes en actitud de sereno realismo y de estrecha union. Unidos dentro de cada Partido, unidos los partidos políticos unidos todos los demócratas vascos, unidos el Interior y el Exterior. No hay otro camino. Recuerda que ese es el que sigue el Gobierno Vasco que ha considerado la situación y esta decidido a apartarse de soluciones ilusorias o arteramente perjudiciales a la causa que defendemos, como a luchar sin descanso hasta conducir al Pueblo Vasco a la reconquista de su libertad.

Tengamos confianza, termina diciendo el Sr. Lasarte, y sigamos nuestro camino. El que se separe de el sera difícil que pueda acreditar el cumplimiento de sus deberes como vasco. Siguiendo esta línea llegaremos a la meta.

VIDA del P. Euzkadi

Forjemos los cuadros dirigentes que nuestro Partido necesita

No es la primera vez que hacemos mención a la necesidad de extraer y elevar políticamente cuadros nuevos de nuestro Partido, fortaleciendo y desarrollando los viejos.

Insistimos nuevamente, ahora que las organizaciones departamentales y los grupos de base de nuestro Partido están discutiendo y asimilando políticamente los materiales y las resoluciones de la Conferencia de Bayona, a fin de llevar a la practica las tareas que en ella fueron marcadas.

Entre las importantes tareas surgidas de esa Conferencia historica hay una que tiene un relieve excepcional. Es la de desarrollar los viejos cuadros, es la de extraer y educar nuevos cuadros, elevandolos audazmente a puestos de responsabilidad. Es esta una tarea que excluye toda comparación con otra, puesto que se trata, mediante su cumplimiento, de dotar al Partido de cuadros activos y conscientes, capaces de convertirse rapidamente en jefes, en dirigentes de la clase obrera y del pueblo.

La lucha de los obreros vascos arrea. Sus organizaciones de combate crecen. La acción popular antifranquista se desarrolla. Pero hay que incrementar mas todavia esas luchas, hay que poner en tensión, organizandolas, no dejando nada a la espontaneidad, todas las energias de la clase obrera y del pueblo. Por eso, el delegado de la organización del Partido en el interior nos pedia en la Conferencia cuadros capaces, cuadros abnegados y heroicos, cuadros, cuadros y mas cuadros.

Los comunistas vascos en el exilio tenemos que hacer honor a ese llamamiento hecho por nuestros hermanos del interior. Sabremos cumplir con honor el compromiso que tenemos contraído, realizando una sabia combinación de los cuadros viejos y de los nuevos, forjando, con el concurso de todos nuestros militantes, el gran Partido que nuestra clase obrera y nuestro pueblo necesitan. Los cuadros viejos son la experiencia que ilustra, que ensena y que guia, los nuevos cuadros la energia creadora que, dotada de la savia y los impulsos juveniles, sea capaz de llevar adelante, victoriosa, la bandera de nuestro Partido.

Los Comites departamentales deben estudiar las características individuales de todos los militantes, prestandoles toda la atención, el cariño, la preocupación y la ayuda que se hace indispensable para desarrollarlos políticamente, para extraer de su conjunto los cuadros que dentro de la organización existen. La tarea de forjar cuadros capaces, dirigentes de la clase obrera y del pueblo debe ser considerada como una tarea permanente del Partido, y debe ser un empeño en que no se debe dejar nunca.

Pero, claro está, el elemento principal para la extracción de nuevos cuadros es el militante mismo. El es el elemento decisivo. Por eso, cada militante comunista debe preocuparse por estudiar, asimilar y realizar la línea política del Partido y sus tareas. Por eso, cada militante debe preocuparse por aumentar su propio caudal de conocimientos teóricos políticos.

Hay que desterrar en el militante las dos tendencias nocivas. La del militante que se atrincheró en un empirismo paralizador, que se manifiesta en la expresión: « Yo no valgo mas que en la practica ». Esa inclinación malogra no pocos cuadros en potencia, y hay que desterrarla por completo. La practica, con la teoría, con la justa comprensión de la línea política del Partido, es la que hace forjar los cuadros comunistas que necesitamos. Otro tanto puede decirse, en sentido inverso, de aquellos camaradas que tienen la tendencia a descuidar los problemas del trabajo practico; abstrayendose en el estudio libresco de la teoría, alejandose de la realidad y de la necesidad de transformar esta. Aquí tambien hay necesidad de armonizar, en sentido opuesto, la teoría con la practica.

Todos los camaradas tienen, después de la Conferencia de Bayona, línea política, tareas practicas a realizar. De un modo permanente tienen los materiales teóricos de nuestros grandes maestros y los materiales políticos de la Dirección del gran Partido Comunista de España. Así, pues, tienen campo abonado para el trabajo y el estudio. En la combinación de esos dos esfuerzos surgen los nuevos cuadros, se forjan los existentes. La organización del Partido, sus tareas, la aplicación de su línea política en las masas de la emigración vasca, serán escuela de cuadros, cuadros que serán capaces de convertirse en jefes aguerridos de la clase obrera y del pueblo de Euzkadi.

¡ Bravo por los camaradas del Aude!

Los camaradas del Aude son los que, poniéndose a trabajar inmediatamente después de la Conferencia, han logrado mayores éxitos en la gran campaña económica para ayudar a nuestro Partido en el interior y a su valiente organo Euzkadi Rojo clandestino. Has a la fecha han efectuado en...

Notas de Administración

Las grandes necesidades económicas, que requiere la salida regular de nuestro periódico, exige que las liquidaciones deban ser hechas semanalmente, para poder hacer frente a ellas.

Algunos responsables de prensa y corresponsales olvidan esta obligación, retardando las liquidaciones, lo que dificulta grandemente la buena marcha administrativa y la vida del periódico.

Podemos en conocimiento de cuantos tienen pendientes liquidaciones, les hacen urgentemente, a nombre de Constantino Vialba, 8, Mathurin-Moreau, París (19e).

esto es lo que real y practicamente queda de toda la postura de Prieto. Su coincidencia con la reacción anglo-yanky, es evidente.

Y no menos evidente resulta su coincidencia hoy con el franquismo y no solo en cuanto al estilo, sino tambien en el deseo de hacer desaparecer las instituciones republicanas.

Que todos los demócratas de Euzkadi, y en primer término los compañeros socialistas, comprendan toda la gravedad que esa labor criminal encierra para la causa de la República y de Euzkadi. Y que percatandose de esa gravedad, comprendan que desmantelando y combatiendo la actividad traidora de Prieto, es una necesidad primordial para conseguir la libertad por la que todos unidos luchamos.

tregas que suman 47.500 francos producto del trabajo y del esfuerzo realizado por los camaradas del Departamento del Aude.

Una vez mas, los camaradas del Aude senalan, con sus iniciativas y con el brío y el entusiasmo que ponen en realizarlas, la senda que conduce a los éxitos en nuestras campañas económicas: audacia, organización y voluntad por el cumplimiento de la tarea emprendida. ¡ Bravo por los camaradas del Aude!.

Los números premiados en la tómbola organizada por el Departamental del Aude

El Comité Departamental del Partido Comunista de Euzkadi en el Aude, con la colaboración de las organizaciones de nuestro Partido en los departamentos colindantes y la participación activa de numerosos simpatizantes vascos, habia organizado una tómbola cuyos beneficios se dedican íntegros a la ayuda al Partido y a la lucha en el interior de Euzkadi.

Efectuado el sorteo los números premiados son los siguientes:

El número 31.514 gana un magnifico aparato receptor de radio, como primer premio.

El número 01.138 gana una preciosa bicicleta, segundo premio.

El número 39.378 gana el tercer premio, consistente en otra estupenda bicicleta.

Los números agraciados parece que se encuentran en Gueret (Creuse), Esperaza y Carcassonne, departamento del Aude. A los poseedores de los números agraciados se les invita se dirijan a Ricardo Urrésola, 37, rue Bringer, Carcassonne (Aude), a fin de que se les haga entrega de los premios.

Todos en defensa de la República y de sus instituciones

(Viene de la pagina 1)

tódas las fuerzas antifranquistas se haga en torno a las fuerzas democráticas y republicanas, como fuerzas de vanguardia del combate antifranquista.

Nuestro Partido plantea que la solución para España tiene que estar expresada por la voluntad popular manifestada bajo la dirección de un Gobierno democrático de union nacional, cuyo núcleo básico debe ser logicamente el Gobierno de la República, porque contrariamente a lo que opinan ciertas gentes, el régimen republicano si es CONSUSTANCIAL con la democracia y el pueblo españoles, y es CONSUSTANCIAL con el sentir y las luchas de nuestro pueblo.

No se precisa una gran argumentación para probar que esta política de union nacional se diferencia extraordinariamente de la otra que pretende hacer de las fuerzas reaccionarias el pivote central de la política española, en torno a las cuales se movieran algunas fuerzas republicanas que dieran un ligero tinte de « democracia » a un régimen impuesto para agrandar a círculos reaccionarios e internacionales, y para proseguir el privilegio de unos favorecidos por la explotación y la miseria de nuestro pueblo.

Y es claro que nuestro pueblo sabra decidir entre ambas concepciones, uniéndose a los comunistas y a todas las fuerzas que luchan por la democracia y la República.

PARA el pueblo vasco no puede existir ninguna disyuntiva. La defensa de la República es inherente a la de las libertades nacionales de Euzkadi. El mantenimiento de las ins-

tuciones de la República, de las que forma parte el Gobierno Autonomo, es condición esencial para el logro de estas libertades.

Por eso, con plena responsabilidad, todas las fuerzas democráticas vascas, ademas de mantenerse vigilantes, tienen que actuar, colectiva e individualmente.

Colectivamente, porque al Gobierno Autonomo apoyando la acción del Gobierno de la República, le corresponde aunar los esfuerzos por una solución democrática y republicana, y porque hoy se precisa con urgencia unificar el frente antifranquista de todos los pueblos hispanos, en defensa de la República y de sus instituciones. Colectivamente porque todas las organizaciones y partidos políticos de Euzkadi deben fortalecer y solidificar el frente de lucha antifranquista vasco, los sindicatos clandestinos, la Junta de Resistencia y los Comités que de ella se derivan.

Individualmente, porque las luchas para las que se prepara nuestra clase obrera y todo nuestro pueblo, exigen fortalecer los partidos y las organizaciones en el interior y en el exterior, con plena conciencia de la responsabilidad como fuerzas de vanguardia de la gran batalla que aportara la libertad a nuestro pueblo.

La causa de la República por la que cayeron millares de héroes vascos, por la que lucha nuestra clase obrera y todo nuestro pueblo, por la que en cárceles y campos sufren los mas abnegados hijos de Euzkadi, será la bandera que una a todos los antifranquistas vascos hacia metas de libertad y democracia. La bandera que hoy representa la defensa de las instituciones de la República.

Mira Joshé Mari; es mejor que nos cuentes en aquella mesa, aquí pueden oírnos y es peligroso. Una vez acomodados ante un gran porrón de vino anadio Patxi:

— Me alegra Joshé Mari, saber que a pesar de ser un sencillo casero sin instrucción política, pienses como nosotros; pero lo que no me explico es cómo has podido hacer méritos para ganarte la confianza de los que nos dirigen en la lucha y cómo has logrado conocerlos.

Joshé Mari nos lanza una mirada plena de socarronería; bebe un buen trago de mosto y comienza.

— Un día, mucho después de caer Bilbao, unos dinamiteros enterraron unas cajas de dinamita en la esquina del mansanal! en el bujero que hizo la bomba de aviación. Me dieron un caño de no decir nada a nadie, porque un día nos iba a hacer falta; ellos se fueron a buscar a los militantes y guardar; no sé si tuvieron suerte o no.

— El otro día cuando lei lo de estatua de Mola en el Arenal, sentía ganas de decir a alguien lo de dinamita, pues comprendí que empesaba a hacer falta pero... tenía miedo de haber adreuvé.

— Aprovechando orden que tenemos, de avisar a Guardia Sivils cuando vemos gente sospechosa por el monte, fui el otro día a decirles que andaban hombres armados, seguramente guerrilleros.

— Et teniente todo apurao me hasia preguntas: « ¿Iba Sanchez?, ¿Aluna?, ¿Joshé Gorri? » y otros nombres que preguntaba. Yo dije que no habia comosido a nadie, que andaban escondiéndose.

— Me mandaron con seis Guardias y lejos del caserio encontramos a la cuadrilla.

— Enseñaron papeles y no les hisieron nada.

— Entonces me dijo sargento. Vaya Joshé Mari, trabajo en balde; son casadores, pero de todos modos te felisito por los selos que pones para ayudarnos.

— Hasiendome el enfadao, me volví al caserio, pero riendome y muy contento por dentro.

— ¡Claro!, dije yo; como que les hisiste anáar como gamos a los del harol y para nada.

— No hombre, era porque ya sabía a quien decir lo de la dinamita.

— Pero, ¿cómo?.

— Claro hombre, con los nombres que me preguntó el teniente de Guardias Sivils pensé que podía tener confianza y que eran de los finos. ¿Entendéis?.

— ¡Estupendo! dijo Patxi, eso es disimulo.

— ¿Dishimulo?., eso vereis si paisis por caserio; hise una puerta nueva en orilla de mansanal así nadie sabrá agora, por qué hase unos días me anduve enredando con la asada.

MANTHALIN.

Fr. nte. a una nueva especulación franquista

Lo que han significado en Euzkadi las pagas extraordinarias de Navidad

El franquismo ha querido calmar el descontento de la clase trabajadora y dificultar el desarrollo de las luchas obreras, con una nueva concesión demagógica. Hace algún tiempo, con el propósito de reforzar la autoridad inexistente de los Sindicatos Verticales, la propaganda franquista venía hablando de una paga extraordinaria o gratificación que se entregaría a los obreros con motivo de las fiestas de fin de año.

Pero a la promulgación del decreto han quedado bien claros los objetivos de tal maniobra franquista. Se pretende con esta nueva medida, calmar con unas migajas destinadas a la clase obrera, toda una vida de hambre y de miseria. Trata el franquismo de entretener a los obreros con los empleados y técnicos de las empresas, víctimas los unos y los otros de la misma explotación. Pero además, es claro que con esta nueva disposición pretenden castigar, colocándoles en condiciones de inferioridad con relación a los demás trabajadores, a los obreros que demuestran una mayor combatividad contra el régimen: a los metalúrgicos y a los mineros.

En lo que respecta a Euzkadi es probable que sean pocos los obreros que se beneficien de este « don generoso » del franquismo.

En primer lugar, la disposición franquista ha establecido una verdadera diferenciación de clases entre los trabajadores. En las minas por ejemplo, mientras al personal administrativo, de economatos y sanitario, se concede una paga extraordinaria de un mes, a los mineros de fondo se les acuerda una prima de diez días y de siete a los que trabajan en la superficie.

En la industria siderometalúrgica todo el personal administrativo tendrá derecho a un mes de salario, mientras que los obreros no percibirán sino la gratificación correspondiente a diez días. Los arrantzales, cuya huelga ha causado tantos sinsabores al régimen, podrán cobrar una gratificación de siete días... a condición de que hayan realizado como mínimo noventa días de trabajo en el año.

Pero no para ahí la venganza del franquismo frente a nuestra clase obrera en lucha. Mientras en todas las ramas de la producción, los obreros tendrán derecho al cobro una parte de la gratificación si cesan el trabajo en el transcurso del año, esta disposición no se aplica para los trabajadores de las industrias siderometalúrgicas ni para los mineros. Si son despedidos no tendrán derecho a ninguna gratificación. ¡ Y es tan corriente despedir a los obreros en la España franquista !

Otra de las nuevas características de la nueva ley de trabajo, es que a algunos obreros, como a los empleados de comercio, reduce de un mes a quince días, sus derechos al cobro de la paga extraordinaria.

La clase obrera no se dejará embaucar por esta nueva maniobra franquista. La limosna a su miseria no es lo que exige la clase obrera en lucha contra el franquismo. Nuestros obreros no imporan las migajas del festín que se están repartiendo los grandes acclonistas de las empresas con motivo de las liquidaciones de año.

Lo que nuestros obreros exigen son salarios dignos que les permitan atender a sus necesidades urgentes. Por lo que los obreros luchan no es por pagas extraordinarias de caridad, sino por salarios de acuerdo con el precio de los productos de consumo.

La maniobra franquista fracasará una vez más, porque a los trabajadores no se les engaña con una gratificación, que de cobrarla, no les permitirá pagar la comida y los vestidos de sus familias hambrientas y desnudas. Fracasará la maniobra de enfrentar entre sí a los obreros, porque la solidaridad proletaria ha hecho carne en lo más profundo de la clase trabajadora, porque con ella han triunfado en sus luchas reivindicativas.

El franquismo no conseguirá revalorizar sus Sindicatos Verticales, porque servidores de una política de explotación, están desacreditados frente a los trabajadores, y porque los obreros ven en sus sindicatos clandestinos de clase los únicos defensores de sus intereses que les conducen al triunfo de sus reivindicaciones.

No es esta limosna la que impedirá el desarrollo de las luchas obreras. Esta concesión, que el franquismo se ha visto obligado a acordar por las mismas luchas obreras, los triunfos tan rotundos de los últimos meses de los obreros vascos en sus huelgas y plantas, han fortalecido extraordinariamente a nuestra clase trabajadora.

Unidos, dotados de una experiencia combativa, los trabajadores de Euzkadi, unidos a los de toda España, contestarán a la maniobra franquista, desencadenando nuevas huelgas promoviendo nuevos plantas y protestas, exigiendo mas comida y aumentos en sus salarios.

La exclusividad de los negocios falangistas en Bilbao

Cada falangista se reserva en beneficio propio « una rama de explotación », aprovechándose de sus cargos « oficiales ». Así por ejemplo, el llamado Francisco Pérez, presidente del Sindicato de Heladerías y Horchaterías de Bilbao denunciador de numerosos antifranquistas, antiguo cobrador del tranvía, se ha constituido un considerable capital.

Mientras el pueblo ya no consigue azucar ni al mercado negro, él valiéndose de su cargo lo consigue al precio de tasa y en enormes cantidades. Los demás industriales de su ramo no pueden fabricar, porque siendo el consabido jerarca quien distribuye los bonos de azúcar, es claro que no llegan para nadie. Y los carritos de helados de Francisco Pérez han sentado la exclusividad de la venta en todo Bilbao.

Otro infame asesinato...

(Viene de la pagina 1)

inteligente, frecuentemente callado, y oscuro fue una eficaz contribución al fortalecimiento de la organización del Partido Comunista de España en Francia, en la que ocupó un puesto de gran responsabilidad. Se trasladó al interior del país para poner allí todo su capacidad, todo su esfuerzo, al servicio de nuestro Partido, de la clase obrera y de nuestro pueblo, en la lucha por la República y la libertad en la guerra a muerte contra Franco y Falange.

De otro lado, nadie puede pretender fabricar helados en Bilbao salvo el citado jerarca, pues siendo necesaria una autorización que tiene que ser acordada siempre por él, las peticiones reciben contestaciones negativas. Y así el denunciador de antifranquistas se ha convertido en un magnate gracias a la política de estraperlo del franquismo

Los verdugos de nuestro pueblo, los asesinos de sus mejores hijos, se equivocan si creen quebrantar y acabar con la lucha de nuestro pueblo mediante sus horrendos crímenes. Cayron Larranaga, Asarta, Diéguez, Barreiro y Girabau, Cayron, Cristino García, Ramon Via, Casio García Roza, y caen diariamente héroes anónimos de nuestro pueblo bajo el plomo franquista. Pero sus manos no quedan todavía yertas cuando otros dirigentes del pueblo, otros combatientes del pueblo, otros héroes ocupan sus puestos. La lucha no se debilita, no cede hasta la completa victoria sobre el franquismo, hasta la reconquista de la República, de la libertad y de la democracia.

Continúa el hambre negra. Continúa la ira del pueblo contra los causantes falangistas. Y el régimen sigue queriendo dar la sensación que se preocupa de poner remedio a la situación que se, y solo él, crea, echando la culpa a quien no la tiene. La prensa de San Sebastian ha estado aireando « el descubrimiento de un « affaire » pescadero ». Hipocritamente ha anunciado el castigo de los traficantes que privan de pescado al pueblo. Y como es costumbre del franquismo su castigo ha caído sobre un electricista de la Pescadería, sobre un soldado, sobre

Todas las conciencias honradas deben movilizarse, para protestar contra este horroroso crimen ! Todos los vascos, todos los españoles, todos los democratas del mundo deben actuar rápidamente para acudir en ayuda de nuestro heroico camarada José Isasa, cuya vida corre mas peligro que nunca !

dos expendedoras de la Pescadería y sobre el peon que estas empleaban. ¡ Todo Euzkadi sabe que no es por ahí ! La falta de pescado se debe a los bandidos de Abastos que esperan la llegada de los vaporcitos para requisar lo que traen. A ellos se debe que el pueblo no tenga el pescado que nuestros arrantzales pescan, y que éstos se vean saqueados y tengan que defenderse por medios tan energéticos como la reciente huelga de todo el litoral. ¡ Unidos el pueblo, los detallistas y los arrantzales contra los ladrones de la Falange !

Tanto en el interior como en el exterior hay que organizar una campaña permanente contra el terror tomando como símbolos a José Isasa, Agustín Zorua, Celestino Uriarte, Arribarrena, Arino y Letamendi. ¡ Opongámonos a la barbara represión de Franco y Falange la fuerza organizada de todos los antifranquistas ! Que el clamor y la acción energética de todos los democratas detenga la mano de los salvajes asesinos franquistas !

Acto justiciero de las guerrillas de Granada Noticias difundidas por agencias de prensa informan que el coronel franquista Joaquín Milans del Bosch, comandante en jefe de ingenieros de la novena region militar, ha sido ajusticiado por los guerrilleros a veinte kilometros de Granada. El coronel franquista se dirigía en su coche a Guejar de la Sierra. Poco antes de llegar a su destino se

Carta abierta de la Comisión de la U. G. T. de Euzkadi en Francia

Compatriotas Virgilio Pierna y Angel Jimenez.

Secretario y Presidente del grupo disidente de la U.G.T. de Euzkadi. Estimados compatriotas : Hemos leído una nota en « El Socialista » de Toulouse, en cuya nota os ocupáis de una reunión que nosotros hemos celebrado los días 23 y 24 del mes de septiembre ultimo en la Bourse du Travail de Toulouse.

No es cierto que en esa reunión quedara constituida la U.G.T. vasca puesto que dicha organización ha funcionado en Francia anteriormente a la liberación como grupo ugetista vasco dentro de la U.G.T. de España. Bajo la disciplina de la Comisión Ejecutiva que salió de Espana, con la que bien sea Virgilio Pierna u otros miembros responsables, mantuvieron relaciones con ellos, obteniendo en algunas ocasiones ayuda de dicha Comisión Ejecutiva desde 1939 al 1940.

Conste pues que no somos escisionistas, ni nos guía partido político alguno, pues la U.G.T. no fue nunca patrimonio de nadie que no sea ugetista.

Nosotros tenemos otros objetivos mas interesantes y que nos interesa puntualizarlos. Como objetivo mas principal para nosotros y de gran interés para todos, os proponemos restablecer la unidad de la U.G.T. vasca, mediante conversaciones con

vosotros, a través de las cuales podamos llegar a un entendimiento para la celebración en Francia de un Pleno de todos los ugetistas vascos dentro de la mas amplia democracia sindical, para que los ugetistas vascos democráticamente elijan sus representantes.

De esta forma daríamos satisfacción y aliento a nuestros camaradas ugetistas que unidos al resto de los demás trabajadores, tan heroicamente mantienen en alto la bandera de la U.G.T. en las luchas diarias llevadas a cabo por mejorar su situación de vida y por el derrocamiento del regimen falangista, por reconquistar la República y sus libertades.

Lo que no tenéis razon es en hablar de Sindicatos Autonomos, pues vosotros al igual que nosotros sabéis muy bien que estos Sindicatos fueron disueltos, habiendo reingresado, todos sus militantes en la U.G.T. bastante tiempo antes de la declaración de la guerra.

¿ Es que olvidáis nuestra lucha heroica en defensa de nuestra República desde julio del 36 hasta junio del 37, fecha en que nuestra tierra fue invadida por el franquismo ?

En esa contienda existieron tres organizaciones : U.G.T. de Euzkadi, Solidarios Vascos y C.N.T. quienes conservaron su fisonomía, lucharon

y combatieron en defensa de las libertades de Euzkadi.

Nuestro proposito no es el de dar cuenta a los compañeros del interior del País Vasco, de nuestra división, nosotros pensamos que la mejor nota que debemos mandarles, es el que en Francia los ugetistas vascos estamos unidos y dispuestos a prestarle toda la ayuda que ellos necesitan para que las luchas en Vasconia se extiendan por todo el País Vasco. Es para esto que os mandamos esta carta abierta, para discutir el punto de la unidad como mas arriba os lo indicamos.

Nuestra posición ya os la dejamos bien detallada. Como tarea principal es la ayuda a nuestros valientes ugetistas que con un heroísmo grande y una voluntad inquebrantable llevan nuestra organización a todos los lugares de trabajo, de donde organizan y dirigen los movimientos por un mayor racionalamiento y para combatir el regimen franquista.

Nuestros camaradas ugetistas en el interior de Euzkadi luchan unidos con los obreros Solidarios y el resto de las demás fuerzas antifranquistas. Nosotros en Francia, tenemos que trabajar por lograr la unidad de todas las fuerzas antifranquistas de Francia, pero para que esta tarea la podamos realizar lo mas pronto posible, es necesario que la U.G.T. realice su unidad. En el animo de vosotros esta el de que nuestra U.G.T. sea fuerte el anhelo de la clase trabajadora de Euzkadi, en el nuestro tambien lo esta.

Quedamos en espera de vuestra grata contestación.

Vuestros y de la causa de la U.G.T.

Eustaquio Canas Hipólito Delgado
Presidente Secretario

Aumenta la carestía de la vida en Euzkadi

Nuevas medidas del franquismo han venido a hacer mas difícil la vida de nuestro pueblo. A unos precios ya fabulosos de los productos alimenticios, se unen ahora los aumentos en los alquileres de las viviendas y la escandalosa subida en los precios de transporte por ferrocarril.

Se asegura que próximamente el precio de los alquileres de las casas de habitación van a sufrir un aumento de un 20 %.

En cuanto a las tarifas ferroviarias han sido aumentadas a partir del 1 de Enero. Para los ferrocarriles que funcionan en Euzkadi, los aumentos se cifran por término medio en un 30 o 35 % para los viajeros y un 30 % para las mercancías.

Es claro que estas nuevas tarifas del transporte van a afectar gravosamente a millares de obreros que para desplazarse a su trabajo necesitan tomar el ferrocarril. Pero además, el aumento de las tarifas para las mercancías van a originar nuevas subidas en todos los productos. Estas nuevas cargas que van a pesar

sobre todo el pueblo, unidas al aumento de los alquileres, ya hoy fabulosos, van a agravar extraordinariamente la ya misera situación de nuestro pueblo bajo el franquismo.

Deunlado cuantiosos beneficios, de otro, miseria espantosa

Como una afrenta a la miseria y el hambre que sufren las masas populares, la prensa franquista da a conocer los enormes beneficios de algunas empresas en el año 1946.

Además de los casos ya recogidos en nuestro número anterior, y que hacian referencia a las cuantiosas ganancias de la Compañía de Ferrocarriles Vascongados, del Banco de Bilbao y de la Unión Cerrajería de Mondragón, nuevos datos vienen a demostrar que el año que acaba de terminar ha engrosado

escandalosamente los capitales radicados en Euzkadi.

Segun la prensa guipuzcoana, el Consejo de Administración de la Unión Resinera, examinadas las ganancias, ha decidido proceder al pago de dividendos, poniendo en circulación 80.000 nuevas acciones de 250 pesetas nominales cada una, que serán distribuidas a los antiguos poseedores de acciones de la Compañía.

Por su parte, la Sociedad Hidroeléctrica Española ha decidido entregar como regalo de Año Nuevo, una nueva acción al tipo de 500 pesetas a cada poseedor de 25 acciones anteriores. Y la fábrica Ajuria S.A. de Vitoria, donde los obreros tuvieron que recurrir a la huelga para pedir algo de comida que les permitiera calmar el hambre de sus familias, ha decidido aumentar su capital social y modificar los Estatutos de la Sociedad en los artículos que afectan a la ampliación del capital, inservibles ante el incremento de sus fondos de reserva.

El periódico reaccionario británico Daily Mail precisa datos sobre otras empresas que se han beneficiado escandalosamente sobre la explotación de la clase trabajadora. Estos datos indican que siete de las compañías navieras principales han efectuado un beneficio medio del 45,76 p. 100 en el capital suscrito. En este orden de escandalosos beneficios vienen despues las compañías de seguros, alcanzando nueve de las compañías un promedio del 32,01 p. 100 de beneficio en el capital suscrito, 100 Bancos un 20,55 p. 100, las industrias del hierro y del acero un 18,54 p. 100 y las químicas un 19,96 p. 100.

Es claro que en una economía desatada como es la franquista, estos beneficios de las empresas se cimantan sobre los sueldos de miseria de la clase trabajadora y sobre la explotación inicua en horas extraordinarias y trabajos a destajo.

Mientras la propaganda franquista ha orquestado recientemente con motivo del llamado Congreso Nacional de Trabajadores una supuesta « PARTICIPACION DE LOS OBREROS EN LOS BENEFICIOS DE LAS EMPRESAS », la realidad nos muestra a los trabajadores luchando en las fábricas por unas pocas legumbres secas o por algo de grasa, mientras los grandes accionistas se distribuyen enormes beneficios exclusivamente entre los antiguos poseedores de acciones.

El escándalo del reparto de los millones con motivo de los balances actuales no ha escapado a la clase obrera y al pueblo. Para los trabajadores, aunque no entiendan mucho de balances financieros, está claro que esos escandalosos beneficios que se distribuyen los jerarcas del régimen, han sido amasados con su sudor y con el hambre de sus familias.

Por arrancar una minima parte de lo que les corresponde luchan los obreros unidos en las fabricas. Por salarios adaptados a sus necesidades, por racionamientos para arrancar a los suyos de la miseria, por el pago íntegro de las horas extraordinarias.

Luchan unidos todos los trabajadores en estos intereses que les son comunes, contra los tiribones de la finanza franquista, contra el régimen que permite estas expropiaciones, por un régimen de libertad que impida estos cuantiosos beneficios de las castas privilegiadas, por la República y una legislación social justa para todos los trabajadores.

El franquismo se ensaña con los ganaderos de Euzkadi

No basta a los jercarcas los robos y tropelías cometidos con los ganaderos de Euzkadi. Pretenden esquilmarlos hasta la última de sus reses, pagándoles con una miseria y recaudando grandes beneficios para los falangistas.

A este respecto la Mancomunidad de Municipios de Guipuzcoa ha insertado en la prensa donostiarra, la siguiente nota : « Los ganaderos de Guipuzcoa están obligados a recibir la visita del personal de esta Manco-

munidad, mostrándole su cabana con el fin de controlarla, comprobar sus existencias y características determinadas del ganado de abasto de esta provincia. La no observancia de la dispuesto sera sancionada con maxima energía y en régimen de urgencia ».

Es claro que lo que pretenden los falangistas de la Mancomunidad es requisar la totalidad del ganado aparcado en las cabanas. Los Ganaderos deben oponerse a ello : Ocultando el ganado, lanzándolo al monte, multiplicando la venta directa al consumidor.

Frente a estas medidas de incautación y robo, los falangistas tienen que encontrar los ganaderos unidos a los campesinos, a los obreros y a todo el pueblo, oponiéndose por la lucha a estos esquiladores del esfuerzo y del trabajo de los hijos de Euzkadi.

« Nosotros, queridos camaradas, en el umbral de la muerte, nos marchamos orgullosos de haber cumplido los deberes que nos ha impuesto nuestro Partido, ordenándonos venir a reforzar la lucha y la unidad del pueblo español. »
(De la carta al Partido y al pueblo español de los fusilados el 21 de enero de 1942.)

UNICO DE LOS DEPOSITARIOS DE FONDOS EN LOS BANCOS

Noticias procedentes de diferentes lugares de Euzkadi informan que son muchos los casos que se comprueban de personas que se presentan en los Bancos para retirar el dinero depositado en las cuentas corrientes. A pesar de la propaganda franquista que se esfuerza por dar una impresión de seguridad, los depositarios de cuentas corrientes temen un cambio mas o menos inmediato de la situación política y la devastación de la peseta franquista.

Esta situación esta preocupando seriamente a los Bancos que se están viendo forzados a hacer entregas de dinero sobre las cuales especulaban actualmente y eran el origen de cuantiosos beneficios.

Los escándalos del abastecimiento

Continúa el hambre negra. Continúa la ira del pueblo contra los causantes falangistas.

Y el régimen sigue queriendo dar la sensación que se preocupa de poner remedio a la situación que se, y solo él, crea, echando la culpa a quien no la tiene.

La prensa de San Sebastian ha estado aireando « el descubrimiento de un « affaire » pescadero ». Hipocritamente ha anunciado el castigo de los traficantes que privan de pescado al pueblo. Y como es costumbre del franquismo su castigo ha caído sobre un electricista de la Pescadería, sobre un soldado, sobre

Acto justiciero de las guerrillas de Granada

Noticias difundidas por agencias de prensa informan que el coronel franquista Joaquín Milans del Bosch, comandante en jefe de ingenieros de la novena region militar, ha sido ajusticiado por los guerrilleros a veinte kilometros de Granada.

El coronel franquista se dirigía en su coche a Guejar de la Sierra. Poco antes de llegar a su destino se

Epidemia de tifus en Pamplona

La incuria del régimen en atender a las necesidades sanitarias mas urgentes ocasiona no pocas perturbaciones en la vida pública. Recientemente, se ha provocado en Pamplona una fuerte epidemia de fiebres tifoideas a consecuencia de que los desagües del pueblo de Sallise se han mezclado con las aguas potables de la capital.

Mas de 200 personas han sido contaminadas y se teme que la epidemia tome amplitud ante la precariedad de las medidas tomadas por el franquismo.

No considerando suficiente epidemia el hambre que se abate sobre el pueblo, el franquismo se encarga tambien de incrementar la mortandad de nuestro pueblo con enfermedades contagiosas, producto de su despreocupación y su incapacidad.

FRENTE A LAS FUERZAS DE LA REACCION MUNDIAL

Los pueblos hispanos luchan por la República

El problema de España continúa preocupando a los medios internacionales. Mientras en el mundo voces reaccionarias de tonos destemplados se alzan para condenar las decisiones antifranquistas de la O.N.U., Franco trata de encontrar apoyos y créditos económicos que le permitan hacer frente a una crítica situación.

En este orden de cosas, conviene no menospreciar todas esas noticias contradictorias pero insistentes que afirman cómo la Argentina va a conceder a Franco un empréstito de 150 millones de dólares, lo cual permitiría al franquismo adquirir mercancías en Inglaterra por valor de 50 millones. Y conviene no olvidar, que una vez más en África del Norte, se ha descubierto que intermediarios al servicio de la reacción y del franquismo habían comprado remanentes del ejército norteamericano que han sido destinados a la España franquista.

Paralelos a estos esfuerzos para mantener el franquismo, la reacción mundial prepara otras salidas para el momento en el que el régimen de Franco se desquicie por completo. Coincidiendo con una violenta campaña contra los comunistas españoles, la prensa reaccionaria mundial da cuenta de conversaciones y acuerdos tendentes a un cambio de régimen sin desorden, siendo el medio mejor para conseguirlo a través de la restauración de la monarquía, como abiertamente afirma el periódico reaccionario New York Times.

Y con este propósito de dar una solución reaccionaria al problema español, emisarios de las castas feudales españolas, procedentes unos de Londres, como el duque de Alba, y otros de España, como los monárquicos conde de Orgaz, conde de Aybar, marqués de Castel del Rio y vizconde de Rocamora, acuden a Lisboa para de acuerdo con un pretendiente que el pueblo español repudia, intentar tomar posición con anterioridad a la caída del franquismo, caída que será, producto de las luchas de nuestro pueblo y de la ayuda de la democracia mundial que ellos siempre repudiarán.

Formando parte de esta maniobra, la prensa reaccionaria arremete contra los comunistas españoles, porque ven en ellos, y acertadamente, los enemigos irreconciliables a otras « soluciones » que no sean las asentadas sobre la libre expresión democrática de la voluntad del pueblo.

Y arremeten contra los comunistas, como el « New York Times », acusándoles de preonizadores de una guerra civil, que es precisamente, la que ellos están cimentando de acuerdo con las fuerzas reaccionarias españolas. Y como el « Sunday Times » lanzan las campanas al vuelo, alegrándose de una supuesta « falta de importancia de los comunistas », otros más temerosos el « Catholic Herald » piden no se « abuse de la fuerza contra el franquismo » y que « no se ayude al gobierno porque sería un paso adelante hacia el comunismo ».

Intentan romper la unidad de las fuerzas republicanas y minar el prestigio creciente del Gobierno de la República. Pretenden enfrentar a los comunistas con las demás fuerzas para así hacer factible su propósito de implantar un régimen que fué repudiado en 1931 por la inmensa mayoría del pueblo y que hoy no cuenta con sostenedores sino en las capas más retrógradas y reaccionarias del país.

Y las actividades de la reacción anglo-americana no solo se dejan sentir en el interior, sino que también en la emigración, sus agentes infiltrados en algunas de las organizaciones republicanas, son los verdaderos propagandistas de algunas posiciones no muy favorables a la causa de la democracia y la República.

Apoyar al Gobierno de la República, fortalecer la unidad de las fuerzas antifranquistas, exigir que la voluntad del pueblo español sea respetada, esa es la misión que incumbe a las fuerzas de vanguardia de nuestro pueblo, que nunca arrió la bandera de la República por la que luchó y lucha con crecientes energías en la batalla diaria contra el franquismo.



Nuestro camarada JESUS LARRANAGA comparte la inquietudes de los soldados en los frentes de combate antifranquista. El transcurso de la guerra debía verle en los puestos de máximo peligro, cubriendo con honor la defensa del suelo patrio.

Una necesidad apremiante

LA AYUDA A LOS MUTILADOS DE GUERRA VASCOS

El 15 del mes de diciembre del pasado año los mutilados e invalidos de guerra vascos se reunieron lo-

grandando reorganizar, dentro del mayor entusiasmo, la Liga de Mutilados e Invalidos de Guerra Vascos en el Exilio.

A nadie escapara la trascendental importancia de este acontecimiento. No solamente se trataba de reorganizar la Liga de Euzkadi creada en Barcelona el 13 de octubre 1938, sino de ampliar sus bases adaptándolas a la situación creada por los tremendos acontecimientos que han sacudido el mundo desde aquella época. La lucha que se inició en nuestro suelo no quedara terminada hasta que Franco y su régimen de crímenes ignominiosos no esten derrocados y que nuestro pueblo no haya recobrado sus libertades democráticas. Por esta razón se ha dado entrada en la Liga a todos los vascos mutilados e invalidos de los distintos frentes de batalla contra el fascismo en los Ejercitos Aliados, en la Liberación de Francia, en los F.F.I. y en la Resistencia en general.

El Congreso de Biarritz manifestó unánimemente su adhesión indefectible a los mutilados del interior que padecen las persecuciones mas abyectas y que a pesar de ello participan con las demás fuerzas democráticas vascas en la lucha contra el franquismo.

La Liga de Mutilados e Invalidos que no puede ni debe perseguir fines partidistas declaró fuerza su adhesión inquebrantable a las instituciones de la República Española y Autonomas de Euzkadi. ¿Por qué? Porque los mutilados, vascos, catalanes, gallegos, españoles, ofrecieron sus vidas por la defensa de la República; quedaron invalidos y mutilados en la lucha contra el franquismo y ello imponía ese apoyo a las instituciones que dirigen la reconquista de nuestra libertades.

Ademas los mutilados e invalidos no podran lograr jamas una solución completa a sus múltiples problemas económicos, sanitario y de ortopedia si se quedan indefinidamente en la emigración, ya que la solución del problema habra de aportarla toda la nación y sus instituciones estatales.

Todos los mutilados e Invalidos vascos hacen suya la decisión adoptada por el Gobierno Autonomo de Euzkadi de ayudar de manera preferente a los mutilados e invalidos del interior. Así lo ha comprendido unánimemente el Congreso de Biarritz.

No obstante consideramos que se puede y se debe ayudar de un modo mas racional a los mutilados de la

emigración, esencialmente a los amputados y enfermos graves imposibilitados de ejercer una profesion que les permita cubrir sus necesidades vitales.

Despues de la ayuda que se aporta al interior, los amputados y enfermos clasificados como tales por un Tribunal Medico Militar y de acuerdo con la Liga deben ser los primeros en percibir los subsidios que concede el Gobierno Autonomo, ya que dada la situación tragica del interior y la necesidad de ayudar a la lucha, en la emigración solo se debe ayudar a los que estan imposibilitados físicamente para trabajar, y en primer lugar los que lo estan por haber defendido las libertades de nuestro pueblo.

Estos compatriotas llevan 10 años de sufrimientos terribles, teniendo que vivir muchas veces de limosna, lo cual es una injusticia, es rebajar la personalidad de los que han adquirido unos derechos que hay que respetar.

Otros mutilados, invalidos, amputados, enfermos no pueden realizar ciertos trabajos pesados y sin embargo por sus conocimientos pueden ocupar ciertos cargos administrativos de hombres capaces de ganarse la vida en fabricas, talleres, etc.

Seria muy util que se estudiara las posibilidades existentes de organizar cursos de capacitación y reeducación profesional e intelectual en los lugares de concentración de mutilados e invalidos, por ejemplo en los Bajos Pirineos.

Hay que pensar en el porvenir de nuestra patria y crear las condiciones que permitan la incorporación de todos los mutilados e invalidos en la obra que nuestro pueblo emprendera en su reconstrucción, obra que va a requerir las energias de todos los hijos de Euzkadi.

El mutilado no quiere que se le considere como un ser inutil. El mutilado que ha luchado por defender las libertades de Euzkadi tiene conciencia de su personalidad y desea contribuir a la consolidación del triunfo de la democracia sobre las fuerzas de la reacción.

En la solida unidad de todos los mutilados e invalidos vascos en el seno de la Liga radica la garantía para el logro de sus legítimas aspiraciones.

Todas las fuerzas políticas, sindicales, culturales, etc., particularmente las propias autoridades, deben pues rodear a la Liga de la ayuda y del calor a que esos ciudadanos de honor que son los mutilados e invalidos de guerra, se han hecho acreedores con su sacrificio.

EUZKADI ATALA

Orain dela bost urte Larranaga eta Asarta erori ziran

Ilbeltza'ren 21 garrean bost urte egingo dira frankotarrak suizkallutu zituztenez gure Larranaga eta Asarta lagun bikanari. Berekin joan ziran betiko beste Espaniko komunist buruzkaze kementsuak: Isidoro Dieguez, Barreiro, Girabau. Bi euzkotar, madritar bat, katalandar bat eta gallegotar bat, orra denak artean nola egiten zuten il arteko burrukan gure erri guztien batasuna.

Ilbeltzeko 21'garreko goizalde otz artan Portier'eko expetxetik suizkallutuzko eraman zioten. Denak kementasun aundiakin il ziran.

Denak Ameriketatik berriz Espantara etorriak ziran, gure errian burrukan jarraitu eta eraentzeko. Gure Alderdiarentzako zindotasun bat da baina ere frankotarren aurka ez gelditzea. Gure Alderdiak burruka zalla izanduta, zalla da eta zalla izango da. bano beti bezela gure Komunist Alderdia erriaren aurrean burruka egiten ari da. Burruka onetan gure Alderdiak gizon kementsu eta jakintsuak galdu ditu, bano Larranagak ezan zuen bezela burrukaren aldakaitzeko legea da ori.

Larranaga eta Asarta bizi ziran bezela joan ziran bere eraillean aurrera. Kementasun gogorrakin, komunist agintariak ez dute beldurrik ezagutzen. Franko'ren auzitegiari, gure Larranaga maiteak ezan zion: « Gu joango gera, bano beste lagun bikain eta kementsuak etorriko dira

gure lanak jarraitzeko. Ikastazute nola komunistak iltzen dakiten. Zuen izak aldiak etorriko dira, gure erria garaipen izatean ».

Larranaga, Asarta eta beste komunist lagunak betiko joan ziran auzitegi aurrean ojuaz: « Gora Euzkadi! Gora Erkalderria! Gora Azkatasuna! »

Gure Alderdiarentzako iz garbi eta ederrak utzi zituzten: « Atsegin joaten gera, zergatik gure lanbidea egiten erori gerlako, gure Alderdiak ezan zigun tokian burruka egiten. Ziur gaude guk utzitzen degun tokiak beste komunist kementsuak aruko dituztela. Gure Euzkadi eta Espantia azke eta zorionakin biziko dira Franko'ren lateria lurveratzean, Erkalderria berriz ekartzean, bano gaur oiek egia izateko burruka zintso eta zuzen jarraituko bear dezute, gure Alderdiak esaten duen bezela ».

Larranagak esan zuen itzak laister egia gertatu ziran. Beste abertzale eta erkalderrri kementsuak Euzkadin eta Espanian frankotarren aurka guda gogor eta sendo ari dira egiten. Beste komunist bikanak an dira, barrenean, erriaren burrukak zuzentzen. Ene bada! Oraindik beste lagun maiteak erori dira frankotarren atzaparretan. Ara orain dela ilabete bat zuek Uria'tar Xele erori zan. An dago espetxean. Aste batzuek geroxio Isasa'tar laguna erori zan. Joan den abenduan Franko'ren auzitegiak erailteko zigorra eman dio. Bano bera beldurrik gabe an dago. Aberiazale, erkalderrri eta demokrazale guztiak batera etorri bear degu gure burrukazale anaeri zintso laguntzeko.

Aurten bost garren urtebetetze onian gure Alderdiako lagun guztiak gogoan izango ditugu Larranaga eta Asartaren ereduak. Beren il arteko ereduak, Beren bidean jarraituko ditugu gure burrukak. Gure Alderdiak Larranaga eta Asarta'ren ereduon komunist jakintsu, kementsu eta bikanak aterako ditu. Eta gure erriak bere burrukakin, auek egunero aunditzen, olaxen egingo dio zindotasuna Larranaga eta Asarta'ri. Gure erriak bere burrukak bi komunist kementsu oien bidean jarraitzen ba ditu laister izango da garaipen, laister Euzkadi azke izango da, Erkalderriko ikurri nan aspian.

Agur, Larranaga eta Asarta! Lagun maiteak: Ziur zaitezte. Zuek asi zenuten lanbideak guk bukatuko ditugu!

Ziriketak

Inaki bere bordara ba zijoan bere eguneroko bearrak egitera, sega bizkarren zuela, eta errekaldean topatu zan andre Konixesi'rekin ur billa etorria bere buruan suilla eramanez...

— ?Nora zoaz, Inaki?
— Belarra mozteta, beiri jaketokoa emateko. Ba dakizu iru bakarrak gelditzen zaizkit, beateak palangistak eraman nautelako.

— Ixilik egon zaite, Inaki. Jaurlaritz au arrigarrikokoa da. Guri ere idia eraman ziguten joan den astean, eta bei medar bat gelditzen zaigu eta onek ia ez du esnerik ematen...

— Gaizki bizi gera orain, Len obekio bizi ginan. ?Ez al da oia, andre Kontxesi.

— Bai, Inaki, bai, zoritzarrez. Erkalderrik gaiztoko ziral esaten ziguten. Oroitzen naiz nola esaten ziguten erkalderrak beren ortzetan labana artuaz zabiltzala gaiztokeriak egiten. Dana gezurra! Berak bai, palangist zerri oiek... Gure bordetara etortzen dira zure gordetzen degun ikustea, beren gerrikoan suizkilla txikiak dituztela. Eta suizkilla oiek ez dira jostallokoak, palangistak amaika erkaldar eta abertzale eraildu dituzte...

— Nere asmoan matxinada aundi bat antolatzen ari da... Eraneun nere gudiakin ba nio joan Etxe Nagusian aurrez-aurre eta bi erriko langillari izketa polita entzun nioten. Diotez oporketa aundiak izandu dira Bilbo'ko aldean...

— Bai, Inaki — andre Kontxesi ik erantzun zion — guk ere zerbeit aditu degu. Adi zazu, Inaki, ?Erderaz irakurtzen ba al dakizu?

— Oraindik ez zait astu, andre Kontxesi.

— Orduan gaur illunabarrean gure baserrira etorko zera. An ardo edanotzi bat artuaz irakurtuko gaituzte paper bat, erriko kalean eman nautena. Paper ona iruditzen zait dela, bere aurrean itaia eta mallua margoztua daukalako.

— Bai, ziur egon zaite, Kontxesi, an izango naiz illunabarrean...

Imprimerie Centrale du Croissant
19, rue du Croissant, Paris-2^e

F. ROCHON, Imprimeur

CAMBIO EN EL DEPARTAMENTO DE ESTADO AMERICANO

El General Marshall sustituye a Mr. Byrnes

Por primera vez en la historia de los EE. UU., un militar va a estar al frente de la política exterior de la gran República yanqui.

El cambio efectuado por la dimisión de Byrnes, y su sustitución por el que fue Jefe del Estado Mayor del Ejército norteamericano ha producido enorme sorpresa y sensación.

La ola de comentarios, que llega de allende el Atlántico, no logra aclarar la significación del cambio, ya que su rasgo más acusado es su carácter contradictorio.

Ni las razones dadas en explicación del suceso, ni los antecedentes de la vida del general, contribuyen gran cosa a hacer luz sobre la interpretación que hay que darle.

Hombre de confianza del Presidente Roosevelt en tanto que militar capaz, Marshall fué llevado a la jefatura del Estado Mayor al iniciarse la agresión alemana. Desde ese puesto dirigió energicamente la estrategia americana, no siempre de acuerdo con la orientación inglesa, y en las diferencias habidas, fué el uno de los que mas energicamente se cruzo a los puntos de vista de Churchill.

Ultimamente fué enviado por el Presidente Truman a China para,

segun oficialmente se dijo, poner fin a la guerra civil y contribuir a la formación de un Gobierno de todos los partidos. Es lo cierto que durante su presencia allí, el Kuomintang acentuo su agresividad e intransigencia contra los comunistas, azuzando la llama de la guerra, y que en ese tiempo, el ejercito de Chiang Kai-Shek ha visto enormemente aumentada en armas e instructores la ayuda del imperialismo yanqui. Al cesar en su misión en China, el general Marshall ha informado de que una gran responsabilidad incumbe al Kuomintang por no haberse podido llegar a un acuerdo pacífico.

Todo esto sin embargo, no aclara en lo mas mínimo las variantes que sufrira, si sufre alguna, la política exterior estadounidense, con la presencia del general en el Departamento de Estado.

Pronto sin embargo, las conversaciones de los ministros de Negocios Extranjeros en Moscú, sobre la paz con Alemania, dara la oportunidad y los elementos precisos, para dar la debida interpretación, basandola sobre hechos reales, a este acontecimiento que, de todas formas, ha sido sensacional por lo inesperado.

En el quinto aniversario de su fusilamiento

(Viene de la 1a pagina)

traban el madrileño Dieguez, miembro del Buro Político del Partido Comunista de España, el catalán Girabau y los gallegos Barreiro y Rodríguez. Héroes que ante la muerte, reafirmaban una vez mas su convicción de comunistas.

Recordar a Larranaga y Asarta, es gritar al mundo que todavia en Euzkadi y en todos los pueblos de España, impera el hambre, el crimen y la ruina. Es grabar en nuestro pueblo el deber de terminar con el causante de tanta miseria, el franquismo.

Es recordar que nuestro deber de comunistas, nos obliga a trabajar más y más por la unidad, y que el mejor homenaje a la memoria de los que cayeron para siempre, a los presos y a los que luchan, es proseguir el combate hasta la total exterminio de Franco el Falange.

Luchar como ellos lucharon. Con entereza, con confianza. Con la mirada puesta en nuestro pueblo que sufre, entregando al combate todas nuestras fuerzas, para hacer que nuestra Euzkadi, junto a los demás pueblos de España, sea libre dentro de una República Federativa de pueblos hispanos.